

KÖSZEG ÉS VIDÉKE



Szépirodalmi, társadalmi, és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer, vasárnapon.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt = 8 korona, félévre 2 frt = 4 korona,
negyedévre 1 frt = 2 korona.

Egyes szám ára 10 kr.

Felolós szerkesztő:

WITTINGER ANTA L.

Kiadó és laptulajdonos:

FEIGL GYULA.

Előfizetési pénzek és reclamációk a kiadótulajdonos-

hoz, Feigl Gyula nyomdáshoz (városkör 81. sz. utca) adandók.

Nyilttér sora 20 kr. — Hirdetések nagys. ... nt.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

tizennegyedik évfolyamára.

Lapunk ezentúl is a nemzeti irányu művelődés, a társadalmi elhatadás szolgálatában akar állani. Törekvésünkben, hisszük, segítségünkre lesz a nagy közönség, mely velünk együtt mindent el fog követni, hogy ez a mi magyar lapunk továbbra is fenállhasson és virulhasson.

A KÖSZEG ÉS VIDÉKE nem politikai lap és nem is áll semmiféle párttal összeköttetésben. Elmondunk benne mindent, a mivel a város és vidékének érdekeit véljük előmozdítani, valamint lapteret engedünk mindenkinek, a ki a mienkhez hasonló irányu czélt tűz maga elé.

A KÖSZEG ÉS VIDÉKE előfizetési ára:

egész évre .	4 frt (8 korona)
fél „	2 „ (4 „)
negyed „	1 „ (2 „)

Nem helybelieknél legcélszerűbb az előfizetési összeget postautalványon a következő címmel küldeni:

KÖSZEG ÉS VIDÉKE kiadóhivatala, Köszeg.

Mutatványszámokat bárkinek ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

JÓKAI ÜNNEPLÉSE.

A legnépszerűbb magyar költő, Jókai Mór, írói munkásságának félszázados jubileumát üli ma. Hol van ma ember széles e hazában, a ki, ha életében csak egyszer vett könyvet a kezébe, ne gondolna ma Jókaira; ember, a kinek lelke mélyében ott ne volna mindig Jókai fényes költészetének egy-egy élő alakja, a kire mint mintára, szeretettel és gyengédséggel tekinthet!

Jókainak megalatott a lángelme, meg az évek hosszú sora, mely isteni adományokat ő becsülettel, hazája javára felhasznált. Munkásságával hazájának és nemzetének valódi áldásává lett; uttörője a társadalmi és nemzeti renaissanc nagy átalakító munkájának; jelző oszlopa annak az utnak, a melyen a modern Magyarország haladásának új korszakába belépett. Nagy alak ő tehát, a melylyel érdemes foglalkozni egy nemzetnek, mikor ötven évi munkának nagy eredményét szemlélheti. Jókai neve a nemzet hire és büszkesége. Ez a név lebeg ma minden magyar, de talán az egész világ ajakán, ma, midőn a nagy olvasó közönség hódolatát mutatja be a nagynevű költőnek.

Köszeg sem maradt el, e törekvő városka is ott van a Jókait körülvevő tisztelők sorában. A város képviselő-testülete már a mult október 30-án és november 2-án folytatva tartott közgyűlésében elhatározta, hogy Jókai Mór jubileuma alkalmával írásban üdvözölni fogja. Ez megis történt. A közgyűlési határozatból kifolyólag a város jegyzője elkészítette az üdvözlő feliratot, mely következőleg hangzik:

„Nagyságos Ur!

Köszeg szab. kir. város közönsége a 50 éves írói jubileumára országsszerte rendezendő ünnepélyben részt venni kíván, hogy hírneves hazánk fia irányában, ki mint ifju nemes lévvel a magyarországi alapköveit segítette lerakni, ki az az után beköszöntött reménytelen időben elragadó tollhatalmával táplálta a mi lelkünket és nyújtotta vigaszt; és ki most is szellemének ellenállhatatlan erejével, amellyel egy Shakespeare, Goethe, Byron stb. szellemi hősök az egész világot bámulatra ragadták, — hazájának annyi fényt és dicsőséget szerez, — mély tisztelete és kegyetele adóját lerójjék.

Sokkal gyengébbek erők, hogy Nagyságos hazánk büszkesége irányában annyi dicsőségteljes szolgálat után hálánkat méltóan kifejezni tudnánk, de jóhászkodva kérjük az Egek Urát, hogy Nagyságos adóját bőséggel elárasztva, nekünk és szerető hazánknak még nagyon soká megtartsa.

Köszeg szab. kir. város képviselő-testületének 1893. évi november hó 16-án tartott közgyűléséből.

Alázatos szolgálói:

Tipka Ferencz,
polgármester.
August János,
jegyző.

Az üdvözlő sorokat kaligrafice Hercz Ödön ipariszkolai tanító írta le s annak első lapján az oziradákat szintén Hercz ur rajzolta. Ezek aljára következő ajánlás olvasható:

Köszeg szab. kir. város közönségének üdvözlő felirata Jókai Mór ur 50. születésnapjához 50 éves írói jubileuma alkalmából.

TÁRCZA.



JÓKAI MÓR.

Írói működése 50 éves jubileuma alkalmából.

Dr. Koltay Virgillől.

Avval keveset mondunk, ha azt állítjuk, hogy Jókai a legkitűnőbb magyar regényíró: ő egy színvonalon áll a világirodalom legkitűnőbb regényíróival; keveset mondunk avval is, ha azt állítjuk, hogy kiváló ember, ez már oly olcsó czim, hogy megelégszünk avval, ha azt mondjuk róla, hogy ő valódi ember; kicsinyelnök, ha azt mondanók, hogy igazi zseni, mert ma már a „zseni“ oly közönséges valami, ami terem, mint a subagallér; Jókai teremő erő a szó legnemesebb és legvalódiabb értelmében.

Eltévesztendő hivatásunkat, ha ez alkalommal Jókait bírálóknak, a legnagyobb mértékben igazságtalanok lennénk, ha Gyulai Pál álláspontját foglalnók el, a ki előtti tudvalevőleg csak Arany jún költői számba — talán meg ő maga, mikor kritizál, legalább ilyenkor érezhető csak irasából a furor (a felindulás). Mi csak azt akarjuk most jelezni, hogy mi Jókai a magyar irodalomban s minő helyet foglal el a legkiválóbb és legnépszerűbb külföldi regényírók között. A magyar irodalomban volt nagyobb politikai hatású tartalmasabb regényíró, mint Jókai: Eötvös és Kemény de nagyobb regényíró nem volt. A korán elhunyt Kármán, a vig beszély terén kiváló Kisfaludy Károly, s a társadalmi regény megalkotója Fáy András után kezdődik csak a tulajdonképi regényirodalom. 1836-ban jelent meg Jósika Abafija, 2—3 évvel

később a Karthausi, 1846-ban egyszerre tűnik fel Kemény Zsigmond és Jókai Mór a magyar regényirodalom terén. Mellettük még számosan művelik az elbeszélést és a Fáy által kezdeti fajképeket, az olvasási kedv felbuzdulása megszűli a magyar prózai szépirodalmat, milderre pedig kétségkívül nagy befolyása volt Fáy elbeszéléseinek és regényének. Tudjuk, hogy Fáy a közéleti reformoknak akart szolgálatot tenni s ezenkívül sok indító ok vezette a Békési ház irására. A közönség, mely szeretett volna igaz magyar regényt olvasni, meg volt lepelve, de teljesen kielégítve még sem lehetett. Többet kapott, mint a mennyit egyszerre megemészthetett volna, főképp az üres francia regények után; de kevesebbet is, mert a regényt könnyű szerral nem élvezhette, vele szórakozhatott ugyan, de fáradnia is kellett, a történet oly alakba volt öltözve, a miből a könnyű olvasás feltétele, az események folyamatos élénk előadása hiányzott. S épen e hiányból magyarázhatjuk meg, miért fogadta irodalom és közönség oly lelkesedéssel négy év múlva Abafit, a mely már teljesen modern regény volt. A Békely-bázaiban is több szerelmi történet van, sőt egy személy több szerelmi viharon megy keresztül, s egyénei mégsem oly érdekesek, mint Jósika hősei; azoknál a szerelem is csak felvett szerep, itt valóság, maga az élet; ott a költő embereket csak mutogat, itt az emberi lelket tárja fel; ott csak a költő tanít, itt maga a történet, maguk a szereplők. Pedig Fáy is érezte a szerelmi tövisait, csakhogy a hálajelmelet az egyszerű tapasztalat adatait rovatába helyezte; míg Jósika szerelmek által egész közvetlenséggel festhette az emberi szív ez indulatának tévedéseit és megvilágítását. És mindezt a finomabb társalgás nyelvén, a világi könnységgel és az átélt érzelmek melegségével mondja el; leírásait kizsinezi, nőalakjait felmagasztalja. Ime Jósika hatásának titka, népszerűségé-

nek oka, a mi egyszerre bizonyítéka annak, hogy a magyar olvasó közönség korántsem vesztette el érdeklődését a mult iránt, csak az eposzok kemény harci és hazafias hangját unta meg. Rajzoljatok hőst, de pusztán a csatamezőn, hanem a mindennapi életben; festetek élénk jellemet, de a melyet nem pánczél bor hanem a társadalom fejleszt; mutassatok nekünk szíve mely nem vért szomjazik a csatamezőn, hanem roko-érzésért hevül; rajzoljatok le nekünk az embert, társas lényt s ne az öldöklő fenévatat és szóljatek hozzánk a mi nyelvünkön, de ne azon a kimért s idegverselábakon méltóságosan lepegető nyelven, ami csak ünnepnapra vagy ismeretlenek közé való! Így szóló kor olvasóközönsége az elbeszélőkhöz; Jósika megértte a kívánságot s így lett a legolvasottabb regényíró egy Jókai Mór. Az a két hatalmas szellem, Eötvös és Kemény, a kik Jósikát felülmúlták a legtöbb tekintetben, épen abban voltak legfogyatékosabbak, amit Jósika kitűnt, az elbeszélésben. Eötvös mégis népszerű lett, mert a mit Fáy kezdett, tágabb látáskörrel, gydagabb szellemmel, költőibb lelekkel folytatta: a jelenkor társadalmát rajzolta, az európai társadalmi képet és a magyarét, a jelent megragadóbban, mint a mult; de ebben is a jelenhez szól, s a jelen egyik legfontosabb kérdésének megoldását akarja irányítani. A Karthausi, Falu jegyzője, Magyarország 1514-ben, nemcsak regények, hanem a társadalom és közélet terén világos nyelvet, melyek irányt adnak. Esme! az ember nemcsak gondolat, mennyi ragyogó szeme! az érzé indulatok és szenvedélyek mily erős küzdelme! s sötétség és mennyi fény! mennyi bánat és mily vigasztalás! Ellenben Kemény a maga zordon fenével, tragikai katasztrófái megrázó erejével, az ott küzdelmek hiábavalóságának kimutatásával, a mult jelen társadalmi életének kietlenységével megdöbbent

Hirdetések.

KWIZDA-fü köszvényfolyadék.
Evek óta kipróbált, fájdalomcsillapító házi szer köszvény, csúsz és idegbajok ellen.

KWIZDA-fü köszvényfolyadék.
Kapható minden gyógyszerárban.

Tessék a védjegyre ügyelni a vételnél határozottan kifejezni:

KWIZDA-fü köszvényfolyadék.

Árak:
1/2 palack 1 frt. o. e.
1/2 palack 60 kr.

Kwizda Ferencz János
o. m. ca. ea. k. és román k. udv. vizsgáló
Kec. Gyógyászati, Kornuburgban.

Tea, rum, cognac, kávé.

Kovács és Mezey
tea- és rumnagykereskedők

ajánlják a saját londoni és fumei ügynökségeik által direct importált elsőrendű és válogatott kínai és orosz karaván tea-nemeket, szintúgy a hamisítatlan jamaika-rumot, utólréhetetlen minőségű **brazíliai rumot.** Francia és belföldi **COGNAC** csak a legkiválóbb czégekől. **KÁVÉ** válogatott minőségekben 4 1/2 kilós postacsomagokban bárhova díjmentesen. **Értesítő arjegyek kívánatra díjmentesen.**

BUDAPESTEN:
Főüzlet és iroda: Dorottya-utca 13. sz. Fiók üzlet: Kereszt-ut 6. sz. ezalótt Biaber A. Dreher Antal kőbányai sörfőzdeje palacszöreinek főelárusítói.

Figyelmeztetés.
A n. é. közönséget a saját érdekében figyelmeztetjük, hogy bevásárlásánál mindig csak elsőrangú megbízható czégekhez forduljon és magát hangzatos és olcsó árakkal csábító hirdetések által tévútra ne vezesse.

Minden egyes czikkeink jóság és valódiságra teljes jótállást vállalunk.
Meg nem felelő minőségek visszavételnek. — Visszonteladókknak külön arjegyek.

Videki rendelmenyek pontosan postán vagy vasuton kívánat szerint küldetnek.

Gyógykezelésre mindig használható!

Köszvény ellen **WILHELM** antiarthritikus és antirheumatikus **Rheuma ellen.**

VÉRTISZTÍTÓ-THEÁJA.

Ittosen használ. Hatása kitűnő. Nagyszerű eredmény.

Az 1879-iki nemzetközi világkiállításon Sidneyben dícsérő oklevéllel; az 1880-iki nemzetközi világkiállításon Melbourneban arany éremmel, diplomával és külön dícsérettel kitüntette

WILHELM FERENCZ,
Neunkirchenti gyógyszeráros (N.-Oe.)

köszvény, rheuma, gyermekláb, idült makacs bántalmak, mindig genyos sebek, nemi- és bőrkiütéses betegségek, a testen vagy azon jelentkező pattanások ellen. Nőmör, syphilitikus daganatok, vértolulások a máj és lépén, aranyérbántalmak, sápkör, hoves idegbántalmak, tost- és íromfájdalmak, gyomoruyomás, szőlőbántalmak, szorulás, huyesű-bántalmak, pollutió, elgyengült férfi-erő, fehérfolyás, scrophula, mirigydaganatok és egyéb bántalmak ellen a legjobb sikerrel használva. A hála és elismerő levelek száma naponkint emelkedik.

Az utolsó 18 év alatt elért eredményekről szóló röpirat ingyen és bérmentve bárkinek megküldetik.

A csomagok 8 odagha vannak osztva; csomagonkint ára 1 frt o. e. kapható **Wilhelm Ferencz** gyógyszerész-nél Neunkirchenben, Bécs mellett.

Óvakodjunk hamisítványoktól; nézzén mindenki az ismert, több államban törvényesen védott védjegyre.

→ **Kapható minden gyógyszerárban.** ←

Főraktár: **Wilhelm Ferencz** gyógyszerárban Neunkirchenben (Also-Ausztria.)

A főraktárakban történő bevásárlásoknál kérje a t. e. közönség mindig a „WILHELM antiarthritikus és antirheumatikus vértisztító-theját”, csomagonkint 1 frt o. e. és figyeljen a védjegyre.

A SCHICHT-féle szabadalmazott szappan

egy uj, eddig még el nem ért mosó erővel bír és kiadós szappan; a mosásnál a ruhának a legzebb

fehér színt

adja; a legjobb mosóeszer

gyapju- és selyemszövetek,
a legmegbízhatóbb tisztító és fertőtlenítő szer betegruha részére.

A SCHICHT-féle szabadalmazott szappan

nem tartalmaz semmiféle, bármilyen nevű, a kezekre vagy ruhára nézve ártalmas vegyületet, amiért alulírott czég kezes-séget vállal.

A SCHICHT féle szabadalmazott szappan

csak akkor valódi, ha a csomagolási papíron „SCHICHT” PATENT-SEIFE” fölirat, egy „hattyú” mint védjegy és a védjegyszámok 48.911 és 4507 lenyomatva vannak.

Az eladási helyek falragaszok által tudhatók meg.

Georg Schicht, Aussig a. d. Elbe
Seifen-, Kerzen-, Palmkernöl- und Cocosnussöl-Fabrik.

A Richter-féle Tinct. Capsici comp
— **Horgony-Pain-Expeller** —

elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend.

Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi köszvény, csúsz és fagszagatásban szenvedő egyéneknek ez uton legyen ajánlólag emlékeztetve hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint **legmegbízhatóbb** házi szer általánosan kedvelt és emel-fogva már további ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, ugyenkint 40 kr., 70 kr vagy 1 frt. 20 kr vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen kitűnő házi szernek beszerzését. Bevásárlás alkalmával a „Horgony” védjegyre ügyelendő, nehogy utanzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonynyal ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerárához: Richter gyógyszerár, az arany oroszlanhoz” Prágában vagy Terok József gyógyszerészhez Budapesten

A Tinct. Capsici compo minid. min
Horgony-Pain-Expeller
kerendő és akaratuk „Horgony” nélkül, mint nem valódiak visszautasítandók.

Előfizetési felhívás

„Képes Családi Lapok”

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap 1894. év folyamára.
Megjelen minden vasdrnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A „Képes Családi Lapok” a legelterjedtebb, legdíszesebb a legolcsóbb, képes hetilap, a mely szívet és lelket nemesít, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasóközönségnek.

A „Képes Családi Lapok” a legmagasabb irodalmi nivón álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú írói és íróndi tömörülnek; így az 1894. évi első szám köveit-kező íróktól hoz közleményeket: **JÓKAI MÓR:** „Hogy is volt ez a dolog?” (Beszély), **BENICZKY BAJZA LENKÉ:** „A sors koczkája” (Regény), **TÓLGYESI MIHÁLY:** „A gvéniánt gyűű” (Humoreszk), **P. CSORBA ÁKOS:** „A Bosporus partján” (Rajz), **STILLER tanár:** „A fűszőlő” (Orvosi czikk) stb. stb. Költományeket írtak e számba: **KOMÓCSY JOZSEF, VARSÁNYI GYULA, FELEKI SÁNDOR** dr. A regény mellékletet **LAUCKA GUSZTÁV** írta, czíme: „Pásztor-tű és lidérczfény”. — A képek az uj év alkalmából valók, a igen találó rajzok. A mi különös érdeket kölcsönöz e számnak az, hogy az abban megjelent közlemények íróinak arcképeit, a sajátkezű aláírásait is vezi az olvasó.

A „Képes Családi Lapok” évenkint, a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.

A „Képes Családi Lapok” két hetenkint megjelenő melléklapja, a „Hölgyek Lapja” háztartási és divatrésszel ellátva, teljesen nélkülözhetővé tesz minden más divatlap tartását.

A „Képes Családi Lapok” a legfontosabb említett szöveg között megjelenő regényeken kívül évenkint, több önálló, eredeti, beköthető regényt ad jutalmul előfizetőinek.

N mindezen előnyök daczára, a „Képes Családi Lapok”-nak a „Hölgyek Lapja” című divatlapjal és Regénymelléklettel együtt, előfizetési ára egész évre csak 6 forint, felekre 3 forint, negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a lap kiadóhivatalához: Budapest, Nagykorona-utca 20. szám küldendők, amely kívánatra mutatványszámokat díjtalanul küld bárkinak, ha az iránt levelezőlapon megkeresetik.

Aki az egész évre szóló 6 forintnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolással és postaszállítási díjjal egész évre beküld, annak 4 regényt. — aki felelvi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr. csomagolással és postaszállítási díjjal küld be, annak 2 regényt, s aki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési díjat a 20 kr. csomagolással és postadíjjal egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala
Budapest, V., Nagykorona-utca 20.

COGNAC-JPARON
Részvény-Társaság
BUDAPESTI CZÉG.
KORONA-COGNAC

ja az élelmiszerek egészségügyi szempontból való nemzetközi kiállításán a bíráló bizottságtól különös megemlítéssel a

nagy diszoklevelet

kapta; oly kitüntetés, melyet kivüle csak még egy francia ház mutathat fel.

Kapható Kőszegen:
WAISBECKER EDE-nél.